



阿佤山发生了日新月异的变化

美丽佤乡，山青水碧，遍地芬芳。在沧源县班洪乡下班坝村，当时宣读回信的广场如今已建设成为感恩纪念广场。阳光下，习近平总书记的重要回信用汉语、佤语两种文字镌刻在巨石纪念碑上，熠熠生辉。

一年前收到回信时激动人心的场景至今仍历历在目。“总书记在回信中强调，脱贫是迈向幸福生活的重要一步，我们要继续抓好乡村振兴、兴边富民，促进各族群众共同富裕，促进边疆繁荣稳定。”班老乡营盘村67岁的岩板是给习近平总书记写信的老支书之一，他深情地说，我们牢记总书记的嘱托，不懈努力，各方面都有了新的进步。

近年来，随着危旧房改造、兴边富民、佤山幸福工程、脱贫攻坚等一系列重大民生工程的实施，基础设施建设不断夯实，脱

贫攻坚成果不断巩固拓展，经济发展让各族群众的获得感、幸福感不断增强。镇康县南伞镇红岩村刺树丫口自然村“赐福山庄”农家乐的女主人张淑荣，过去在集市卖自己种的蔬菜补贴家用，收入一直不稳定。如今得益于绿美乡村建设，在家乡发展乡村旅游，办起农家乐，在家门口吃上了“旅游饭”，收益越来越好。

党的十八大以来，在党中央的坚强领导和习近平总书记的亲切关怀下，佤族人民从告别原始社会生活到整族摆脱贫困，实现了第二次“千年跨越”。村村通硬板路，出行更便捷；佤山机场建成通航，5G进了阿佤山，4G信号全覆盖、互联网全覆盖，动力电全覆盖，彻底告别了木鼓传声和煤油点灯……阿佤山发生了日新月异的变化。

基础设施建设不断夯实，脱

一派幸福和谐的美好景象

亲切关怀暖佤乡，殷殷嘱咐催奋进。习近平总书记的重要回信更加坚定了边疆各族儿女永远听党话、跟党走，同心奋斗建设好美丽家园的决心。

“没有共产党就没有新中国，就没有阿佤人民的幸福生活。”在总书记重要回信精神宣讲站，给总书记写信的老支书之一、班洪乡班洪村老支书胡德学（佤名：岩翁）坚定地说，“我们要把习近平总书记重要回信精神宣传到阿佤人心里，引领乡亲们为国守边、为国兴边。”

10位老支书在边疆奋斗数十载，亲眼见证了阿佤山各民族同全国同步全面建成小康社会所发生的巨大变化，深刻体会到边民富、边疆稳的重要意义。如今，胡德学和其他的老支书组成了宣讲队，两人一组，定期为沧源各族群众开展宣讲，大家感党恩、听党话、跟党走的心更齐了。他们还

守护好祖国疆域的一草一木

临沧市边境线长，是祖国西南重要安全屏障，守边固边任务繁重。

守边固边必先兴边富边。近年来，临沧市通过大力实施兴边富民工程、打造边境小康示范村等，边境村寨建设提速，民生福祉持续增进。沧源县勐董镇龙乃村，边境线长3.9公里，村委会离国境线仅200米，是一个典型的抵边村寨。在党的光辉照耀下，当地群众摆脱了吃不饱穿不暖、生命安全没有保障的困苦窘境，实现了从一穷二白到全面小康的历史巨变。如今的龙乃村，通过探索“农旅结合、文旅结合、边旅结合”乡村旅游新模式，打造旅游景观产业，培育新兴特色农产品，形成多元互补、多点支撑的产业体系，村民生活一年比一年好，村庄成为基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建强的现代边境

小康示范村。

守护好祖国疆域的一草一木，耕耘好幸福家园的每一寸土地，龙乃之变生动诠释着每一个道理：有国才有家，没有国境的安宁，就没有万家平安。

“边民的家园美了，日子好了，大伙儿的守边热情也更高了，我们一定要用边境的和谐稳定来回报习近平总书记对我们边境各族群众的关心关怀。”龙乃村党支部书记赵爱军说，如今的龙乃村，村村是堡垒、户户是哨所、人人是哨兵，我们都是守边人！

质朴的话语背后，彰显出赤诚的家国情怀。在强边固防主阵地、疫情防控堵卡点，在口岸通道、边境线上、密林之中，一面面鲜红的党旗高高飘扬、一个个矫健的身影穿梭在巡边路上……临沧市广大党员干部斗志昂扬、干劲十足，拧成一股绳，坚决筑牢边

● 深切关怀

云南省沧源县边境村的老支书们：

你们好！读了来信，了解到脱贫攻坚给阿佤山带来的深刻变化，感受到了阿佤人民心向党、心向国家的真挚感情，我很欣慰。

你们都是老支书，长期在边境地区工作生活，更懂得边民富、边疆稳的意义。脱贫是迈向幸福生活的重要一步，我们要继续抓好乡村振兴、兴边富民，促进各族群众共同富裕，促进边疆繁荣稳定。希望你们继续发挥模范带头作用，引领乡亲们永远听党话、跟党走，建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土，唱响新时代阿佤人民的幸福之歌。

请向乡亲们问好！

习近平
2021年8月19日

临沧市各族干部群众深入贯彻落实习近平总书记给沧源县边境村老支书们的重要回信指示精神，牢记嘱托，感恩奋进，共绘兴边富民乡村振兴新画卷——

唱响幸福新歌 奔向美好明天

一封信，纸短情长、饱含真情、厚望如山；各族儿女，牢记嘱托、勇担使命、矢志奋进。

“建设好美丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国土……”2021年8月19日，习近平总书记给沧源佤族自治县边境村老支书们的重要回信，越过江河，越过山川，永驻临沧各族人民心中。

“我们都是收信人！”习近平总书记的深情牵挂和重要指示，化为广大干部群众的使命与责任。一年来，临沧市各族干部群众团结一心、砥砺奋进，不断推动高质量发展，创造高品质生活，共同唱响新时代佤山幸福新歌，满怀信心奔向更加美好的明天。



沧源县班洪乡下班坝村新貌 本报记者 吴沛钊 实习生 许可欣 摄

我们都是收信人 奋力跑好接力赛 ——“重温总书记回信·临沧这十年”主题采访活动侧记

实现海空铁高速联运，遥远边疆变为开放前沿，与全国同步全面建成小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，今天的临沧正朝着全面建设社会主义现代化新征程迈进，阿佤人民再唱新歌。

2021年8月19日，习近平总书记给沧源佤族自治县的老支书们回信，鼓励大家“建设好美丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国土”。一年来，临沧各族人民牢记总书记殷殷嘱托，巩固拓展好党的十八大以来各项事业取得的辉煌成就，以“我们都是收信人”的责任担当不断开拓创新，再创佤山新辉煌。

8月1日至6日，由中央驻滇及省、市、县4级媒体组成的采访团深入临沧7个县区，开展“沿着总书记的足迹·云南篇”主题采访活动。各媒体发挥特点优势，聚焦佤山大地的沧桑巨变，讲好“收信人”锐意进取的奋斗故事。

临沧市工业园区内，科技创新正赋能绿色农业高质量发展。云南孤狼翼生物科技有限公司，新一批生产设备刚搬进2000平方米标准化厂房，设备调试紧张有序。公司依托CNAS认证实验室和GMP成果转化车间，建设以糖茶果疏研究开发及精深加工为重点的临沧绿色农产品技术研究及加工中心项目，预计每年将开发新产品6至15项并实现成果转化。

因地制宜推动平台发展与产业集群，临沧市吸引了一批外来企业。从海南远道而来的临沧森华信科技开发有限公司，围绕凤庆独特茶文化资源，建设集茶叶科研、种植、展示、旅游度假为一体的三产联动产业基地与五星级酒店。公司董事长特别助理陈炳桐表示，临沧良好的生态和独特的绿色生物优势很有吸引力，公司正在搭建数字化茶叶生产中心，将“叁杆二”茶叶品牌推向海外市场。

另一边，老支书三木嘎担任起义务讲解员，一边邀请游客品尝巨龙竹笋干，一边介绍起“班洪抗英”的历史。“阿佤山的红色传统一代代传承，迈入新时代，新支书们接过接力棒，把幸福的日子越过越好。”

边疆人民心向党，感恩奋进开新局。在临沧各地，各族干部群众团结一致，牢记习近平总书记的殷殷嘱托，以我们都是收信人的自觉与自豪，建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土，推动临沧市高质量跨越式发展。

本报记者 吴沛钊



镇康县大力发展战略性新兴产业